

**Международная
общественная организация
МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ЦЕНТР РЕРИХОВ**

Специальный консультативный статус
при ЭКОСОС ООН,
ассоциированный член ДОИ ООН,
коллективный член Международного
Совета музеев (ИКОМ),
член Всеевропейской федерации
по культурному наследию «ЕВРОПА НОСТРА»,
ассоциированный член Международной
Организации Национальных Трастов



**International
Non-Governmental Organization
INTERNATIONAL
CENTRE OF THE ROERICHS**

Special consultative status with UN ECOSOC,
associate member of UN DPI,
institutional member of International Council
of Museums (ICOM),
member of pan-European Federation
for Cultural Heritage EUROPА NOSTRA,
associate member of International
National Trusts Organization

Российская Федерация
119019, Москва, Малый Знаменский пер., 3/5
тел./факс (499) 271-34-23
e-mail: roerich@icr.su www.icr.su

3/5 Maly Znamensky, Moscow, 119019
Russian Federation
tel./fax (499) 271-34-23
e-mail: roerich@icr.su www.icr.su

от 05.10.2015 № 358

Первому заместителю председателя
Комиссии по культуре
Общественной палаты РФ
М.Ю.Лермонтову

**О результатах проведения 26.09.2015 г.
в Общественной Палате РФ круглого стола
«Вопросы сохранения и актуализации в современных
условиях наследия Рерихов»**

Уважаемый Михаил Юрьевич!

26 сентября в Общественной палате РФ состоялся круглый стол на тему «Вопросы сохранения и актуализации в современных условиях наследия Рерихов». Новость о проведении такой встречи с большим воодушевлением была встречена в Международном Центре Рерихов — крупнейшей в мире организации, занимающейся сохранением, изучением и популяризацией наследия Рерихов и основанной С.Н.Рерихом, и в рериховском движении, объединяющем более 100 культурно-просветительских общественных организаций по всему миру. Мы были рады, что наконец-то к наследию наших выдающихся соотечественников проявлено серьезное внимание на высоком уровне и надеялись, что намеченный круглый стол станет важной вехой в осознании духовно-культурного и научного потенциала, заложенного в уникальном наследии Рерихов, послужит конструктивному сотрудничеству государства с общественным культурно-просветительским рериховским движением.

Вы специально приезжали в Международный Центр Рерихов для встречи с его руководством и совершенно справедливо просили не выносить на обсуждение вопросы, касающиеся агрессивной политики руководства Министерства культуры, направленной на разрушение общественного музея имени Н.К.Рериха. Нас заверили в том, что основная цель встречи в Общественной палате заключается в объединении усилий для налаживания полноценного общественно-

государственного партнерства по изучению и пропаганде многогранного наследия Рерихов, так необходимого для развития российской культуры и государства в целом. Нас просили сделать акцент на обсуждении совместных культурных проектов, в том числе по дальнейшему развитию миротворческих идей Пакта Рериха, которые могут способствовать миролюбивым усилиям России на международной арене.

Руководство МЦР полностью поддержало Вас в таком подходе и выслало свои предложения по культурным проектам для итоговой резолюции круглого стола. Однако на деле оказалось, что истинными организаторами круглого стола являлась не Общественная палата, а совершенно иные люди и организации. Именно они представили списки, по которым рассылались приглашения приемлемым, на их взгляд, участникам, в число которых вошли теперь уже бывший президент МЦР А.П.Лосюков (добровольно сложивший с себя полномочия через день после проведения круглого стола), целый ряд уволенных в разные годы сотрудников МЦР, руководство Государственного музея Востока и Санкт-Петербургского музея-института семьи Рерихов. То есть все те, кто активно поддерживают уничтожение общественного Музея имени Н.К.Рериха руками Министерства культуры РФ.

Вместе с тем руководству, научным сотрудникам Международного Центра Рерихов, имеющим десятки публикаций в области изучения философского наследия семьи Рерихов (двое из которых отмечены международными премиями), а также практически всем представителям рериховских организаций в участии на круглом столе было отказано. И это при том, что, согласно законодательству, Общественная палата РФ «осуществляет взаимодействие граждан с органами государственной власти в целях... защиты их прав и свобод при формировании и реализации государственной политики, а также в целях осуществления общественного контроля за деятельностью органов власти».

Накануне заседания в Общественной палате выяснилось, что намерения ее руководства, якобы желающего мирно и бесконфликтно провести круглый стол, на самом деле были прямо противоположными. Судя по всему, Общественная палата должна была стать площадкой для придания «законности» действиям Министерства культуры РФ по дальнейшему разрушению общественного Музея имени Н.К.Рериха путем захвата наследия у Международного Центра Рерихов. Не имея никаких правовых оснований для изъятия наследия у нашей общественной организации через суд, министерские чиновники решили пойти другим путем – через Общественную палату РФ. Как известно, С.Н.Рерих считал, что «подчинение Центра Министерству культуры, а тем более Музею искусств народов Востока повело бы к неоправданному... заведомому сужению задач и возможностей Центра. Центр должен... обладать значительной независимостью, гибкостью, возможностью функционировать поверх ведомственных барьеров». Но Министерство культуры давно перешагнуло все нравственные нормы и принципы в отношении исполнения воли С.Н.Рериха. История с круглым столом в Общественной палате РФ тому дополнительное подтверждение. Даже тему заседания накануне в срочном порядке «подверстали» под нужные Министерству цели. Первоначально она была заявлена как «Вопросы сохранения и актуализации в современных условиях наследия Рерихов». Однако за день до мероприятия в анонсе на сайте Общественной палаты вносится совершенно иное название – «Пути выхода из кризиса рериховского движения в России». Как уже отмечалось,

практически всем рериховским организациям и представителям МЦР в приглашении было отказано. Вот такое получилось взаимодействие с обществом.

Даже министр культуры В.Р.Мединский, который, как нам известно, собирался прийти на встречу, в последний момент уклонился от участия в явно ангажированном мероприятии. Вместо себя он прислал своего верного советника К.Е.Рыбака, в прошлом юриста Государственного музея Востока, а теперь активного участника судилищ против Международного Центра Рерихов и исполнения воли его основателя С.Н.Рериха. В этой ситуации ожидать от заседания в Общественной палате изменения ситуации в отношении наследия Рерихов в России к лучшему, к сожалению, не приходится. А ведь у Общественной палаты РФ был реальный шанс впервые объединить усилия общества и государства для создания благоприятных условий, способствующих всестороннему сохранению и популяризации культурного наследия Рерихов как национального достояния России, являющего собой мощный духовный импульс для расцвета культуры, науки и образования, развития свободного гражданского общества, нравственного воспитания молодежи, нового мировоззрения, в основе которого лежит принцип приоритета культуры в государственном строительстве.

Эта возможность, к сожалению, Общественной палатой была упущена. Собрание «совета мудрейших», как скромно назвали себя некоторые из участников круглого стола, показало полную неспособность к широкому мышлению, свободному от амбиций, зависти и обид диалогу о значении наследия Рерихов для развития России.

Уважаемый Михаил Юрьевич, накануне заседания Вас пугали агрессивными сотрудниками Международного Центра Рерихов и участниками рериховского движения, которые якобы много лет разжигают войну против государства. По этим причинам их не пригласили для обсуждения вопросов, касающихся рериховского наследия. На деле вышло совершенно противоположное. Большинство участников круглого стола, считающие себя «наиболее просвещенными представителями рериховского движения», по сути изошьрялись в выражении своего негативного отношения к Международному Центру Рерихов – крупнейшему в мире музеиному центру, связанному с рериховским наследием. В отличие от своих оппонентов руководство МЦР, как Вы знаете, предложило для круглого стола целый ряд культурных проектов, которые могли бы стать основой для широкого общественно-государственного партнерства на основе наследия семьи Рерихов. Эту программу действий мы предполагали обсудить вместе с Вами. Наши предложения предлагались для включения в итоговую резолюцию круглого стола, но, как известно, никакой резолюции по результатам встречи принято не было. Она даже не обсуждалась. Вместе с тем мы убеждены, что многолетний опыт работы с наследием Рерихов, накопленный коллективом МЦР под руководством Л.В.Шапошниковой, может стать основой плодотворного культурного сотрудничества между обществом и властью, поэтому мы хотим еще раз напомнить Вам наши культурные проекты.

С уважением,
Первый заместитель
Генерального директора
Музея имени Н.К.Рериха
Международного Центра Рерихов



П.М.Журавихин

ПРЕДЛОЖЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ЦЕНТРА РЕРИХОВ
для внесения в итоговую резолюцию
круглого стола «Вопросы сохранения и актуализации
в современных условиях наследия Рерихов»,
состоявшегося в Общественной палате РФ
26 сентября 2015 г.

1. МЦР предлагает Общественной палате РФ отметить выдающийся вклад исполнителя завещания С.Н.Рериха Людмилы Васильевны Шапошниковой в создание общественного Музея имени Н.К. Рериха Международного Центра Рерихов, выполняющего важнейшую роль в сохранении, изучении и популяризации творческого наследия семьи Рерихов.

2. Поддержать инициативу МЦР, направленную на ознакомление с идеями нового космического мышления, возникшими в пространстве Серебряного века, путем издания на английском языке трудов Генерального директора Музея имени Н.К.Рериха Л.В.Шапошниковой «Тернистый путь Красоты» (*космизм в искусстве*) и трилогии «Мастер» (*космизм в науке и философии*). Инициатива включает также презентацию этих трудов в нескольких крупных культурных центрах в Западной и Восточной Европе, что поддержит крайне ослабленную научную дисциплину славистики в Европе и даст новый импульс к ее развитию, откроет для Европы совершенно новый период в культуре России, ибо Серебряный век мало знаком в этом регионе.

Организации, участвующие в реализации проекта: МЦР в партнерстве с МИД РФ, Россотрудничеством, Министерством культуры РФ, другими культурными организациями и при участии соответствующих культурных, академических и государственных организаций в Европе.

3. Учитывая чрезвычайную актуальность и востребованность идей Пакта Рериха в современном мире, многолетний опыт работы Международного Центра Рерихов по распространению идей Пакта Рериха на международной арене и привлечению внимания российской и мировой общественности к миротворческой идее Н.К.Рериха «Мир через Культуру» (поддержанной Генеральным Секретарем ООН г-ном Пан Ги Муном и Генеральным директором ЮНЕСКО г-жой Ириной Боковой), предлагаем Общественной палате РФ одобрить и поддержать инициативы МЦР по дальнейшей реализации международного выставочного проекта «Пакт Рериха. История и современность» и проведению нового международного культурно-просветительского выставочного проекта МЦР «Пакт Рериха — Мир через Культуру», начало которого, в соответствии с договоренностями с Генеральным директором ЮНЕСКО, планируется провести в 2016 г. в штаб-квартире ЮНЕСКО.

4. В целях привлечения внимания к многогранному научному, художественному и философскому наследию семьи Рерихов, уникальному явлению в отечественной и мировой культуре, предлагаем Общественной

палате РФ поддержать инициативу МЦР, направленную на организацию и проведение в Москве в 2016 г. международного выставочного проекта «Наследие Рерихов – достояние России». Цель проекта – показать культурно-историческое значение наследия Н.К.Рериха, Е.И.Рерих, Ю.Н.Рериха и С.Н.Рериха для воспитания человека и развития общества.

Проект предполагает широкое общественно-государственное партнерство с участием российских и зарубежных музеев, архивов, библиотек, частных коллекционеров, научных учреждений, издательств, общественных и культурно-просветительских организаций, в том числе широкого круга рериховских организаций. В рамках проекта предполагается проведение выставок, конференций, лекций, семинаров, круглых столов, демонстрация фильмов, презентация новых изданий, посвященных различным аспектам наследия Рерихов, актуальности и необходимости содержащихся в нем идей для преодоления современной эпохи кризисов и войн.

5. Поддержать работу, проводимую Международным Центром Рерихов совместно с Международным Мемориальным Трестом Рерихов в Кулу (Индия), по созданию в имении Николая Рериха в г. Наггар (Индия) международного музейно-научного комплекса и возобновлению деятельности Гималайского Института научных исследований «Урусвати».
6. Поддержать инициативу МЦР по реализации издательского проекта «Эпистолярное наследие Рерихов», направленного на публикацию полного собрания писем членов семьи Рерихов: Н.К.Рериха, Е.И.Рерих, С.Н.Рериха, Ю.Н.Рериха из архива Рерихов, хранящегося в МЦР, и других российских и зарубежных архивов.
7. Поддержать инициативу МЦР об учреждении 15 апреля (День подписания Пакта Рериха) общероссийского праздника День Культуры.